

探析建筑工程造价的预算编制及其审核

周志文 陆超

浙江省大成建设集团有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i1.1751

[摘要]建筑工程造价预算编制及其审核对于建筑工程建设的顺利实施非常重要,其不仅可以节约资源,还能有效降低成本,因此为了保障建筑工程造价预算的有效性,本文对建筑工程造价的预算编制要点及其审核进行了探讨。

[关键词]建筑工程造价; 预算; 编制要点; 审核; 方法; 内容; 策略

建筑工程项目建设过程中,为了保障其经济效益,不仅需要做好工程造价的预算编制工作,还应加大预算审核力度,基于此,以下就建筑工程造价的预算编制及其审核进行了探讨。

1 建筑工程造价预算编制要点的分析

1.1 建筑工程造价预算编制准备要点分析

主要表现为:(1)准确收集相关资料。为了提高建筑工程预算编制的质量,必须全面准确的收集资料,比如工程所在地的水电路情况、地质状况、主要材料设备的价格、大宗材料的采购地及其现有已建的类似工程的资料。还要收集对于做经济评价的项目设立地的经济发展前景、周围环境、同行业的经营等相关资料。在编制前,预算人员应该先到工地现场对工程现场进行考察,熟悉施工工序、施工要求、技术要求及其新材料、新技术、新设备、新工艺在工程中的应用。(2)预算编制的说明充分完备。建筑工程预算编制说明需要把编制根据与编制过程中出现的某些问题及处理办法,及其整个工程的主要工作量加以系统地说明。

1.2 传统建筑工程预算编制要点分析

主要表现为:(1)了解熟悉掌握工程量的计算规则。工程量计算是一项复杂且工作量大的工程,其约占全部预算编制工作量的60%以上。所以工程量的快速计算非常重要。而“少看”、“少算”(避免重复计算)是工程计算快速的基本方法之一。要实现工程量的快速计算,预算编制人员必须熟悉本地区预算工程量的计算规则和定额单价说明;掌握当地施工图预算中有关施工管理费、各项独立费、法定利润等费用、费率的计算规定,以及有关贯彻定额的解释和更正附件;熟悉一般施工操作规程和建筑物构造等。(2)严格工程量计算。第一、熟悉施工图纸。只有熟悉施工图纸,才能做到对施工内容一目了然,才能快速计算工程量,减少重算、漏项机率。并且需要按图纸会审记录的内容和设计变更通知单的内容修改、订正全套施工图。第二、合理安排预算工程量计算程序。合理安排预算工程量计算程序,是准确快速计算工程量的关键之一。(3)科学应用计算数据。比如:第一、楼地面面积巧用。楼地面层、顶棚抹灰、涂料腻子的工程量与楼地面面积相同,可直接引用;地面面积也可以计算房心土工程量,这里要注意设计室外正负零以下为回填土,以上为房心土,定额子目不能用错。第二、三线巧利用。在计算工程量

之前,首先计算出“三线一面”四个基数,外墙净长线可以用于计算外装修、散水和平整场地;内墙净长线可用于计算内墙砌体工程量、抹灰及涂料工程量;外墙中心线可用于计算外墙工程量及基础工程。

1.3 充分应用各种现代造价预算软件

现代建筑工程造价预算编制需要合理运用造价预算软件可以量化工程量的自动计算;实现价格共享的网络机制以及实现图形工程量的集成化。比如通过对图形文件进行标准化工程量描述,不仅可以实现建筑施工过程的虚拟,并且对于工程图结构部位及尺寸等方面数据可以做到明晰辨认,自动在网络价格系统中索取相应的工程量单元,自动对价格进行预算。因此既可以提高工程预算的自动化水平,又能保证设计数据的一致性。

2 建筑工程造价中的常用预算审核方法分析

建筑工程造价中的常用预算审核方法主要有:(1)重点审核法。建筑工程的重点审核法一般应用于工程量相对较大的建筑工程,让后将费用相对较高的分项工程的工程量当做审核的重点,重点审核法的核心工作是审核和工程量相对的定额单价,通过审核,尽可能避免审核定额子项目中出现单价混淆的现象,并且还能对材料的价格、费用的计取等进行核实。(2)全面审核法。建筑工程的全面审核法实际上和编制施工图预算的过程与方法基本一致,根据建筑施工图的相关要求,结合相关造价计算的规定、施工合同或协议、施工组织设计、现行定额以及其他相关文件等,全面的审核建筑工程的费用、定额单价以及工程数量等。全面审核法的优点在于其审核质量高、细致、全面,是建筑工程控制建筑工程造价的基本方法之一,其通常适用于工程内容相对简单、投资项目不多的建筑工程,或者是初学者审核的施工预算。(3)分组计算审核法。建筑工程的分组计算审核法是指将预算中相关的项目分为不同的组别,通过利用同组中的一个数据审核分项工程量的审核方法。分组计算审核法的优点在于审核工作量小,审核速度快等。分组计算审核法具体表现为:先将建筑工程分成不同的分项工程或者分部工程,然后按照相邻关系原则,将存在一定联系的分项或者分部编制到不同的组别中,利用同组中分项工程之间存在的相近或者是相同计算基数的关系,对其中的一个分项工程数量进行审核,然后

再审核不同组别中其他分项工程量的准确度。

3 建筑工程造价预算审核工作的主要内容及其策略

3.1 建筑工程造价预算审核的主要内容

包括: (1)工程量审核。工程量误差可以划分成负误差及正误差两方面。其中正误差主要表现于设计室外高度小于实际的土方开挖高度,在计算时应当根据图纸加以计算。未扣墙体中的过梁、圈梁所占的体积;未扣地沟、楼地面孔洞所占的面积;计算钢筋未扣保护层;柱、板、梁交际处的箍筋及力筋计算重复等。正误差主要的表现是工程量的计算完全按照理论尺寸,所以审核施工图的工程量必须对工程量的计算规则加以熟悉。一方面,应当把计算范围分清,比如混凝土工程中柱与梁的划分、柱高的划分和次梁与主梁的划分等;另一方面,要详细的核对图标尺寸和计算尺寸,避免发生计算错误。在审核签证凭据工程量方面,应当合适设计修改通知书和现场签证,真正的做到合理计量及实事求是。(2)费用审核。应当按照工程造价部门所实施的有关规定及文件确定取费费率,并且有机的结合招投标文件、合同等。在建筑工程造价预算审核的过程当中,应当首先考虑取费文件是否有效,然后判断取费表是否符合工程的性质,还应当研究审核费用的费率正确与否,价差调整材料与文件规定切合与否等。(3)套用价值审核。具体体现在:第一、审核补充的定额单价。对补充定额单价的审核,应当检查的主要编制的方法与编制的依据是否正确,机械台班单价、人工工日单价和材料预算价值是否合理。第二、审核换算的定额单价。为了充分的保证换算单价的准确性,应当切实的对换算的内容加以明确,比如换算的是机械中的部分或者全部,还是定额中的材料及人工;要把采用的系数和换算的方法弄清。

3.2 建筑工程造价预算审核策略的分析

主要体现在: (1)加强设计方案审查。通常工程项目会以招标投标的方式去开展,其主要依据为施工图纸,这将是工程建设的根本依据和标准。也就是说不一样的施工组织设计,其自然工程的造价也就不一样。从这个角度来讲,在开展招标的过程中,应该结合实际情况,使用合理的操作设备和

器械,选择经济效益最佳的方案,从而保证建设项目的有效性。(2)科学设定重点工程建设项目审核目标。建筑工程造价预算结算审核工作是一项复杂性的工作,一旦某一个环节出现问题,导致的不堪结果将非常严重。所以应该在审核的过程中,坚持关注重点建设项目的同时,做好分项目的有效把握,只有这样才能够高效的实现建筑工程造价预算结算的准确定。 (3)掌握工程量的计算规则。如果工程量的计算出现问题,将导致建筑工程造价预算结算质量的下降,也就难以进行有效的成本控制和经济效益提高了。对于此方面,就要求我们能够对于工程量的计算规则做到全面深刻的掌握,无论工程的情况多么复杂,都可以集合自身的工程量计算技巧算出相应的计算量,这才是一个合格的审计工作人员需要不断培养的能力和素质。(4)严格工程量审核。主要表现为: 其一,以设计图纸要求为主要依据,对于已经计算好的工程量进行再次核查,保证准确无误; 其二,确定审核工作的重点,保证关键环节的有效性,比如工程量计算的方法,额定数量,设备材料,建筑结构等内容; 其三,对于相关分项内容做常规性的检查工作,保证计算工程量的尺寸是符合数据源,计算方法的。

4 结束语

综上所述,建筑工程造价预算编制及其审核是科学确定工程造价的重要手段,其在建筑工程成本控制中发挥着重要作用。所以必须加强对建筑工程造价的预算编制要点及其审核工作进行分析,从而提高建筑工程经济效益。

[参考文献]

- [1]何雄聪.浅谈建筑工程预算造价的编制要点与审核方法[J].建材与装饰,2018(01):34.
- [2]宋红亮.建筑工程造价预算审核工作要点分析[J].科技资讯,2017(08):96.
- [3]边立华.建筑工程的预算审核分析[J].现代经济信息,2017(07):220.
- [4]陈红玉.建筑工程造价预结算审核要点探讨[J].绿色环保建材,2018(11):62.